
授课计划
教师姓名 课程名称 企业财务管理 授课班级

授课日期 授课形式 项目实训 课时 2

授课情境

名 称

学习情境四 营运资金管理

学习子情境三 存货管理项目实训

教学目的

提出制订存货管理制度的基本原则和目标；提出财务部门和仓库部

门存货管理内部控制的建议；提出财务部门和仓库部门存货管理人员配

备的建议；拟订企业存货管理的主要内容；制订存货管理制度。

教学重点 提出制订存货管理制度的基本原则和存货管理内部控制的建议。

教学难点 拟订企业存货管理的主要内容。

教具 校内实训室

教学方法 实验实训法、讨论法

课外作业 完成学生手册子情境三的相关练习

课后体会

与建议



教学过程及主要内容

[实训准备]

一、学生分组

将学生按 6—8 人为一组，选定正副组长负责组内工作。

二、熟悉方案

由组长负责，组织小组人员对提供的方案进行研讨，明确任务目标。

三、制订工作计划书

每个小组制订一份工作计划书，工作计划书根据工作内容，由小组学生讨论制订，并经指

导老师审阅批准后实施。

[计算、分析、讨论]

一、各小组根据任务目标和任务工单进行计算、评价。

二、各小组讨论交流。

三、各小组撰写企业存货管理制度设计的调研报告。

四、各小组撰写企业存货管理制度设计的策划书。

[汇报评价]

一、各小组用汇报、交流，限时不超过 10 分钟。

二、各小组听取汇报交流并打分互评。

三、指导老师打分并点评。

[课后作业布置]



课程讲义

存货管理制度设计

一、任务目标

（一）提出制订存货管理制度的基本原则和目标

（二）提出财务部门和仓库部门存货管理内部控制的建议。

（三）提出财务部门和仓库部门存货管理人员配备的建议。

（四）拟订企业存货管理的主要内容。

（五）制订存货管理制度。

二、任务描述

为加强公司货品管理，保证生产、销售环节得到有序的进行，企业应建立健全存货管

理制度。企业存货管理制度设计主要包括：明确存货管理人员的要求以及存货管理的主要内

容、确定存货分类的标准、制定存货的各项成本，选择合理的订货方式、确定适合企业的经

济批量模型，加强存货的日常管理等。由于存货是企业流动资产中周转最慢的，为了提高资

金使用效益，企业必须根据生产的要求确定合理的存货储备。由于存货管理制度设计与行业、

企业性质、类型、规模、经营范围和管理要求密切相关，存货管理制度设计必须依据企业的

实际情况实施。

本任务要求：一是选择一家以上的企业调研设计存货管理制度；二是企业性质可以是

上市公司、股份制和合伙制等企业；三是企业类型可以是工业也可以是商业；四是企业规模

以中小企业为主。

三、操作准备

（一）学生分组。将学生按 6—8 人为一组，选定正副组长负责组内工作。

（二）联系企业。按一组学生一个企业联系，企业性质、类型、规模齐全。

（三）制订工作计划书。每个小组制订一份工作计划书，工作计划书根据工作内容，

由小组学生讨论制订，并经指导老师审阅批准后实施。

四、操作流程

(一)指导老师分配各小组的调研设计企业。

(二)各小组通过网络对调研设计企业的情况进行全面了解。

(三)各小组讨论制订企业调研设计工作计划书。

(四)指导老师审阅各小组企业存货管理制度设计工作计划书，并签批。

(五)根据调研报告和设计报告要求制订调研提纲。

(六)进入企业实地调研，一是听取财务经理介绍，二是咨询有关问题，三是对有关问

题进行探讨。

(七)各小组撰写企业存货管理制度设计的调研报告。

(八)各小组撰写企业存货管理制度设计的策划书。

(九)各小组制作 PPT 汇报交流材料。

五、实训材料

（一）任务工单

指导老师分配的调研设计企业。

（二）完成任务



（1）调研设计工作计划书

调研设计主要内容 实施时间 实施形式 主要负责人

（一）企业概况

1、企业名称、性质、法人代表

2、企业生产经营范围

3、企业机构设置与人员配备

4、企业财务情况

5、企业管理情况等

（二）存货管理

1、存货管理人员配备

2、存货管理人员职责

3、存货的分类和成本组成

4、存货进、出库的手续

5、存货的采购方式与经济批量

6、存货的日常管理情况等

（三）讨论评价

1、存货管理的优点

2、存货管理的不足

3、存货管理的改进

4、存货管理制度设计调研报告

（四）设计意见

1、存货管理岗位设置建议

2、存货管理人员岗位职责

3、存货管理主要内容

4、存货管理主要制度

5、存货管理工作流程

6、存货管理制度设计报告

其他：

学习小组组长： 学习小组成员：

年 月 日

指导老师审阅意见：

签名：

年 月 日

（2）调研报告

企业存货管理制度调研报告

一、企业概况介绍

二、企业存货管理情况介绍

三、企业存货管理评价

四、企业存货管理建议



学习小组成员签字：

（3）设计报告

企业存货管理制度设计报告

一、企业基本情况

二、财务部门存货管理岗位设置建议

三、财务部门存货管理人员岗位职责

四、存货管理主要内容

五、存货管理主要制度

六、存货管理工作流程

七、存货管理制度设计

学习小组成员签字：

六、讨论评价

（一）各小组用 PPT 汇报交流，限时不超过 10 分钟。

（二）各小组听取汇报交流并打分互评。

（三）指导老师打分并点评。


